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1. Realización del IX Congreso Ibero-Latinoamericano de Derecho de Seguros del CILA. Establecimiento de nueva fecha, Guadalajara, México, Marzo 2006.
Nos complace hacer llegar a ustedes el más reciente Boletín expedido por los organizadores del Congreso Ibero-Latinoamericano de Derecho de Seguros, en el que la Sección Mexicana de la AIDA anuncia a todos los interesados que el tan esperado Congreso tendrá lugar en la señorial ciudad de Guadalajara en México, del 15 al 18 de Marzo de 2006. 

A continuación, transcribimos pues, el referido Boletín con toda la información correspondiente a la realización de este Congreso.

Tercer Boletín informativo del IX Congreso CILA.
 
México, D.F.,  28 de noviembre de 2005

A todos los Participantes e Interesados en el IX Congreso CILA:

Estimados colegas y amigos:



Tenemos el agrado de comunicarles, después de las gestiones y acuerdos necesarios, que nuestro IX Congreso del CILA, pospuesto por razón del huracán Wilma, se llevará a cabo del 15 al 18 de Marzo del 2006, en la bellísima ciudad de Guadalajara, ubicada en el Estado de Jalisco, México.  El Hotel sede es el Hotel Hilton Guadalajara, en el cual estuvimos de visita la semana pasada y pudimos constatar que reúne todas las características necesarias para llevar a cabo eficaz y felizmente nuestro evento.



Como lo comentamos en anteriores comunicaciones, el nuevo Hotel sede, está respetando íntegramente los costos acordados con el Hilton de Cancún, razón por la cual, estamos en la posibilidad de sostener los mismos costos para todos los congresistas, de tal manera que quienes ya hubieren pagado, consideren desde este momento, confirmada su reservación hotelera y quienes estaban inscritos pero aún no hacían su pago, les pedimos lo realicen a la brevedad posible en las condiciones que les fueron dadas a conocer por la agencia organizadora y que aparecen en la página web del Congreso: www.cila-amdsf.org 

 

La ciudad de Guadalajara, se encuentra ubicada en la parte centro occidental de nuestro territorio, a una hora por avión de la ciudad de México D.F., y se distingue por su folklore, su desarrollo cultural, industrial y turístico.  Es uno de los centros de negocios más importantes de nuestro país.



Durante la primera quincena del mes de Diciembre próximo, nuestra página web del Congreso, será modificada para proyectar el nuevo ambiente en el que se desarrollará nuestro evento.  Reflejará el folklore de la zona y los lugares de interés a los que se pudiera tener acceso.



En lo Académico y lo económico, no existirá ningún cambio.



En lo Académico, todo estaba listo para la realización del Congreso a principios de noviembre, así es que solamente nuestra Coordinación Académica entrará en contacto con las Secciones Relatoras y Correlatoras y con los ponentes respectivos, para confirmar que todo está listo y ponerse a sus órdenes por si existe alguna duda o alguna necesidad en especial. 



En lo económico, como se dijo, todos los costos siguen igual y la información será ratificada en la página web del Congreso, para que continúen las inscripciones y los pagos.



De acuerdo a nuestros registros, esperábamos para Cancún una concurrencia de aproximadamente doscientos participantes.  Esperamos que para Guadalajara superemos inclusive ese número.



Les recomendamos, programar y reservar oportunamente sus espacios en las líneas aéreas de su conveniencia.   CORAD, la agencia oficial del Congreso, está en la mejor disposición de asesorarles al respecto en relación a los vuelos requeridos para llegar a la ciudad de Guadalajara con las conexiones necesarias y, en su caso, apoyarles con los boletos de avión que requieran.



El Comité Organizador del IX Congreso del CILA, se pone a sus órdenes para cualquier aclaración.   


	Lic. Aurelio González Alcocer
	Lic. Juan Arturo Altamirano Dueñas

	Presidente de la AMDSYF Capítulo Mexicano de AIDA
	Coordinador General del IX Congreso CILA


2. Publicación del Número XXIII de Revista Ibero – Latinoamericana de Seguros, AIDA-CILA
Es de nuestro agrado poner en conocimiento de todas las distinguidas Secciones Nacionales y, en general de los interesados en el seguro, la publicación del número XXIII de la Revista Ibero-Latinoamericana de Seguros, AIDA-CILA, que ha sido recientemente editada por la Pontificia Universidad Javeriana de Colombia.  

A continuación, les reseñamos brevemente el contenido de la misma, pero para aquellos que estén interesados en obtener mayor información en torno a este ejemplar publicado, pueden entrar en contacto con la Dra. Beatríz Gómez de Sabogal, coordinadora de la Revista. e-mail: begomez@javeriana.edu.co 

 
CONTENIDO

DOCTRINAL

· "El Principio De Precaución Y Sus Relaciones Con El Derecho De Seguros" – Herman Cousy . 

· El Deber De Declaración Del Riesgo Por El Tomador Del Seguro / Asegurado. – Fernando Reglero Campos. 

·  “El Contrato De Seguro Y La Aceptación Tacita Del Siniestro. Comentario del artículo 1597 del Código Civil Paraguayo”. – Hassel Aguilar Sosa. 

· “El Dolo Y La Culpa Grave Como Causales De Exclusión De Cobertura En El Seguro Contra La Responsabilidad Civil. Visión Argentina” - Martín Diego Pirota. 
· “La Validez De La Subrogación Convencional Derivada Del Pago De La Obligación Por Parte De Los Herederos Del Asegurador Fallecido Y El Suicidio Frente Al Seguro.” – Patricia Jaramillo Salgado. 

· “Asegurador-Reasegurador: Una Relación De Confianza. Hasta Dónde Debe Intervenir El Juez?” – Jorge Eduardo Narváez Bonnet. 
· “La Distorsión Del Contrato De Reaseguro. El “Fronting”. Situación En Argentina” – Rubén S. Stiglitz. 
· “Fronting: Un Gran Peligro Para La Mayoría De Las ‘Empresas Aseguradas’ Latinoamericanas” – Waldo A. R. Sobrino. 

TECNICO – ECONOMICA

· “La Actividad De Intervención Del Estado En La Actividad Económica De Los Particulares – Especial Referencia Al Sector Financiero”- Manuel Rodríguez Costa. 
· “¿Es La Industria Del Seguro Una Actividad Financiera?” – Eduardo Peña Triviño.  

·  “Rentas Vitalicias: Riesgos y Oportunidades. El caso colombiano” -Santiago Osorio Falla. 
JURISPRUDENCIAL

· Reseña Y Comentario de Jurisprudencia Colombiana – Andrés Ordóñez Ordóñez:

·  “La Acción En Subrogación Del Asegurador Contra El Responsable Del Siniestro. Sentencia De 18 De Mayo De 2.005. Expediente No. 0832-01. 

· “La legitimación en causa de los herederos y el cónyuge del asegurado, para demandar el pago de la prestación asegurada en el seguro de vida grupo deudores. Los exámenes médicos como requisito de asegurabilidad. Sentencia de 28 de Julio de 2.005. Expediente 1.999-00449-01. 

LEGISLATIVA

· Dictamen del Comité Económico y Social Europeo Sobre el Tema «El Contrato de Seguro Europeo». 

INFORMATIVA

I. Noticiario Internacional

II. Bases Del Premio A La Investigación Científica De AIDA 2004-2006
