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COMUNICATION No 9.

Bogotá, octOber 30 de 2003

	1
	Passing away of Dr. Juan Achurra Larrain, Honorary President of the Chilean AIDA Section

	2.
	Academic seminar organized by the World Bank


Dear Mr. President:

I address you hoping that your personal activities, and that of your National Section, are going well. I should like to make the following comments:

1.
Passing away of Dr. Juan Achurra Larrain, Honorary President of the Chilean AIDA Section

We are sad to inform you that in previous days Dr. Juan Achurra Larrain, one of Chile’s most renowned Insurance Law Scholars, who also was Honorary President of the Chilean AIDA Section, passed away.

It is important to highlight that Dr. Achurra had a live researching spirit and scientific vocation, evidenced in his studies, monographic works, and articles he wrote in his professional and academic life.

We have already sent AIDA’s condolences to Dr. Achurra’s family and to the Chilean Section. There will be a minute of silence in his memory during the next Presidential Council meeting.

2.
Academic seminar organized by the World Bank

As it was set forth in our previous communication, the World Bank has addressed us in order to let us know that it is hosting an academic seminar in Washington D.C. Moreover, this important international organization is interested in establishing relations with AIDA.

As you will agree, this is an important opportunity to strengthen the ties between our Association and the World Bank, which may eventually lead to undertaking a cooperation agreement between the two organizations. There are several common scenarios between Insurance and Finance Law; this topic was one of the main subject dealt with at the last AIDA World Congress hosted in NYC (October 2002)

Kind regards,

CARLOS IGNACIO JARAMILLO J.

PARA LOS PRESIDENTES DE LAS SECCIONES NACIONALES

	1
	FALLECIMIENTO DEL DR JUAN ACHURRA LARRAIN, PRESIDENTE HONORARIO DE LA SECCIÓN CHILENA DE AIDA.

	2.
	REALIZACIÓN DE UN SEMINARIO ACADEMICO ORGANIZADO POR EL BANCO MUNDIAL.


Estimado Señor Presidente:

De la manera más atenta me dirijo a usted, con el propósito de abordar los puntos que seguidamente se desarrollan:

1.
FALLECIMIENTO DEL DR JUAN ACHURRA LARRAIN, PRESIDENTE HONORARIO DE LA SECCIÓN CHILENA DE AIDA. 

Lamentamos informar a los Señores Presidentes de las Secciones Nacionales de la AIDA y, por su conducto, a sus respectivos miembros, que en días anteriores falleció el Dr Juan Achurra L., uno de los exponentes de mayor valía del Derecho Chileno de Seguros, quien fuera Presidente Honorario de la dinámica Sección Chilena de la AIDA, al mismo tiempo que uno de los más comprometidos miembros de la misma.

De igual manera, es de resaltar que el Dr. Achurra L. se caracterizó por su espíritu investigador, y por su conocida vocación científica, evidenciada en un apreciable número de estudios, monografías y artículos que elaboró a lo largo de su fecunda existencia profesional y académica.

Oportunamente, el Presidente de la AIDA, en representación de su Consejo de Presidencia y de las Secciones Nacionales que la conforman, le envió al Presidente de la Sección Chilena, Dr. Sergio Arellano, un mensaje de condolencia. Lo propio se hizo en relación con su distinguida familia.

En la próxima reunión del Consejo de Presidencia de la AIDA, la cual tendrá lugar en el mes de diciembre entrante (día 4), en la ciudad de Bruselas, se guardará un minuto de silencio por su memoria.

2. REALIZACIÓN DE UN SEMINARIO ACADEMICO ORGANIZADO POR EL BANCO MUNDIAL. 

El Banco Mundial se ha dirigido a la AIDA, con el fin de solicitar la amable participación de un miembro de la Asociación en un seminario que dicha entidad se encuentra organizando para los días 4 y 5 de diciembre, en Washington, cuyo programa anexamos para su conocimiento.

La divulgación de esta información, aunada a la invitación formulada, puede traducirse en una propicia oportunidad para estrechar los vínculos entre la AIDA y el Banco Mundial y, eventualmente, celebrar un convenio de cooperación académica, según sea el caso, tal y como se mencionó en detalle en el Comunicado 8 de la Presidencia, anterior.

Al fin y al cabo, entre el Derecho de Seguros y el Derecho Bancario o Financiero, en general, existen relevantes puntos de contacto, especialmente evidenciados en los últimos años, según se corroboró a espacio en el último Congreso Mundial de Derecho de Seguros, celebrado en Nueva York (oct/02), en el que uno de sus temas medulares, en efecto, se destinó al examen de dicho tópico.

Si algún miembro de la Asociación se encuentra interesado en asistir al mencionado Seminario, le rogaríamos nos lo hiciera saber en forma oportuna, a través de esta vía.

Muy atentamente,

CARLOS IGNACIO JARAMILLO

Presidente
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