“III Meeting of the New Technologies, Prevention and Insurance”
Place: Santiago de Chile. Facultad de Derecho de la Universidad de los Andes

Dates: November 12 and 13, 2012.

It was organized and led by Joaquin d Alarcón, President of the International Working Group of AIDA "New Technologies, Prevention and Insurance" and D. Sergio Arellano Iturriaga, in collaboration with Mapfre Foundation. 

Diverse figures from academia, scientific and legal sphere from different countries, such as Argentina, Chile, Uruguay, Brazil, Colombia, and Peru, participated on the three main fields of investigation. From  Spain  D. Joaquin Alarcon, Rafael Illecas, Teresa Rodriguez de Heras and Félix de Benito.

The Internet exposition highlighted the insufficient development of hiring direct insurance online, except in the case of cars insurance. About Biotechnology, were treated very interesting topics with a great impact in medicine, genetics and its incidence on sport issues, when their use is not therapeutic, standing out a pyramid of liability like insurance affected. In Nanotechnology field, was considered the emerging risk in the chain of manufacture and distribution of nanotechnology products. Also, was discussed the main topics related to nanoparticles pollution and its impact on reinsurance and insurance industry.

The conference proceedings have been published, as a monograph, in the Spanish Magazine of Insurance. Numbers 153-154/2013

III “CONGRESO DE NUEVAS TECNOLOGÍAS” (en colaboración con Fundación MAPFRE”

Lugar: Santiago de Chile. Facultad de Derecho de la Universidad de los Andes
Fechas: 12 y 13 de Noviembre de 2012
Fue organizado y dirigido por D. Joaquín Alarcón, Presidente del Grupo de Trabajo Internacional de AIDA " Nuevas Tecnologías, Prevención y Seguro", y D. Sergio Arellano Iturriaga, en colaboración con la Fundación MAPFRE.
Diversas figuras del mundo académico, ámbito científico y jurídico de distintos países, como Argentina, Chile, Uruguay, Brasil, Colombia y Perú, participaron en los tres campos principales de investigación. Desde España D. Joaquín Alarcón, Rafael Illecas, Teresa Rodríguez de Heras y Félix de Benito.
La exposición a Internet destacó el desarrollo insuficiente de la contratación de seguro directo en línea, excepto en el caso del seguro de automóviles. Acerca de la Biotecnología, se trataron temas muy interesantes con un gran impacto en la medicina, la genética y su incidencia en temas deportivos, cuando su uso no es terapéutico, destacándose una pirámide de la responsabilidad como los seguros afectados. En el campo de la nanotecnología, se consideró el riesgo emergente en la cadena de fabricación y distribución de productos de la nanotecnología. Además, se discutió los principales temas relacionados con la contaminación por nanopartículas y su impacto sobre el reaseguro y la industria de seguros.
Las actas de la conferencia se han publicado, como una monografía, en la Revista Española de Seguros. Números 153-154/2013
